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Вступ 

Нафтова промисловість – провідна галузь світової економіки. Вона має 

значний вплив на все світове господарство, та й на світову політику. Однак у разі 

порушення нормального процесу її функціонування, вона становить загрозу для 

життя і здоров’я людей та згубно впливає на навколишнє середовище.  

Для зберігання нафти і нафтопродуктів побудовані сховища і нафтобази. 

Розроблена ціла низка нормативних документів з дотримання на нафтобазах 

вимог пожежної і техногенної безпеки. І більшість з них безпечно експлуатується 

впродовж багатьох років. Однак всі нафтобази відносяться до об’єктів підвищеної 

небезпеки.  

Основними причинами аварій на нафтобазах є:  

- не дотримання правил безпеки; 

- порушення експлуатації небезпечних об'єктів; 

- порушення норм технологічного процесу;  

- порушення виробничої дисципліни і невірні (несанкціоновані) дії персоналу;  

- незадовільна підготовка фахівців; 

- незадовільний стан обладнання.  

Більшість аварійних ситуацій трапляється з причин пов'язаних з виникненням 

відмов, розгерметизацією обладнання, впливом людського фактору. 

В разі аварійної ситуації з розливом нафтопродуктів існує потенційна 

небезпека переростання її в більш небезпечну стадію – пожежу розливу. Основним 

уражаючим чинником у даному випадку буде термічний вплив на людей, 

навколишнє середовище і сусідні об’єкти.  

Для резервуарів з нафтопродуктами можливі два варіанти розвитку аварії: 

- пожежа в резервуарі без викиду палаючої рідини; 

- пожежа з викидом палаючої рідини. 

Для обох варіантів фактори негативного впливу збігаються з факторами під 

час виникнення пожежі розливу нафтопродуктів. Однак, іншим буде радіус впливу, 

який збуде залежати від викиду палаючої рідини.  

У разі вибуху резервуара з нафтопродуктами розглядається комбінований 

детонаційно-дефлаграційний вибух паливо-повітряної суміші для двох варіантів 

аварії: вибух одиночної ємності, яка містить максимальний об’єм нафтопродуктів; 



груповий вибух двох поблизу розташованих резервуарів, які містять максимальні 

об’єми нафтопродуктів.  

Під час виникнення аварії, яка супроводжується вибухом, можливе утворення 

вогняних куль з певним діаметром і часом згоряння. Згоряння вогняної кулі 

викликає теплове випромінювання, яке на навколишнє середовище має знищуючий 

характер.  

Про небезпеку безвідповідальної експлуатації нафтобаз говорить ряд аварій, 

які мали місце за останні роки. У червні 2001 року сталася пожежа у м. Норка 

(США), яка охопила резервуар ємністю 51675 м3. А в грудні 2005 року в передмісті 

Лондона зареєстрована найбільша з часів другої світової війни пожежа на 

нафтовому терміналі Bansfield. Спочатку прогриміли три потужні вибухи і відразу 

розпочалася пожежа, полум'я якої сягало у висоту до 65 м. Термінал було 

наполовину зруйновано, вогнем знищено понад 20 різноманітних резервуарів з 

паливом, постраждало 43 людини. Унаслідок надзвичайної ситуації чимало 

житлових та адміністративних будівель у радіусі кількох миль було пошкоджено 

ударною хвилею. Близько 2000 осіб були евакуйовані із зони лиха.  

В Україні однією з найбільших пожеж за часів незалежності, була пожежа на 

Лисичанському нафтопереробному заводі. Вона спалахнула вночі 18 липня 2014 

року після обстрілу заводу з «Градів». Один з реактивних снарядів потрапив в 

резервуар із залишками нафтопродуктів. Полум'я швидко охопило територію 

заводу, перекинулось на ємності з бензином і склад сірки. Рятувальники змогли 

лише запобігти подальшому поширенню вогню, полум'я вщухало самостійно. На 

момент пожежі завод вже два роки простоював через збитковість. Завдяки 

щасливому випадку обійшлося без жертв.  

Не так пощастило під час пожежі, що почалася 8 червня 2015 року на 

нафтобазі «БРСМ-Нафта» біля села Крячки Васильківського району Київської 

області і тривала 8 днів. Станом на початок пожежі там знаходилося 14 тис.тон 

нафтопродуктів. Масштабна техногенна катастрофа була спричинена займанням 

розливу бензину біля резервуара і пожежа швидко розповсюджувалась через 

відсутність обвалування та щільне розташування резервуарів. Через подальше 

детонування групи резервуарів стався потужний вибух. Внаслідок пожежі на 

нафтобазі загинуло шестеро осіб, із них четверо — пожежники; принаймні 18 осіб 



травмовано; завдано шкоди навколишньому середовищу; матеріальні збитки 

сягнули колосальних розмірів 

 

Рис.1 Пожежа на нафтобазі «БРСМ-Нафта» 

19 червня 2015 року експерти Всеукраїнської екологічної ліги (далі ВЕЛ) 

виїхали на місце пожежі, щоб оцінити масштаби забруднення довкілля 

нафтопродуктами. Було встановлено, що ґрунт на території нафтобази виявися 

просоченим нафтою на глибину від 20 до 45 см. Крім того, нафта потрапила у 

прилеглі водойми, вкривши їх щільною плівкою. Поспілкувавшись з місцевими 

мешканцями, фахівці ВЕЛ дізналися, що серед них є багато таких, хто відчув на собі 

токсичну дію диму від пожежі, зокрема головний біль, нудоту, печіння у горлі, 

загострення хронічних респіраторних захворювань. 

Також можемо привести приклад пожежі, яка сталася за кордоном в країні 

Куба. 5 серпня 2022р У кубинському місті Матансас неконтрольована пожежа, яка 

виникла в результаті удару блискавки в нафтосховищі, де в результаті чотирьох 

вибухів і полум'я постраждала 121 людина, а 17 пожежників зникли безвісти. 

Кубинська влада повідомила, що невпізнане тіло було знайдено ввечері в суботу. 

100



 

Рис.2 Пожежа в місті Матансас на нафтосховищі. 

Станом на 12 серпня 2022 р пожежні досі прикладають всі зусилля для 

приборкання вогню на супертанкерній базі Матансас, де пожежа почалася під час 

грози в п’ятницю ввечері, повідомило міністерство енергетики та шахт. Влада 

повідомила, що близько 800 людей були евакуйовані з найближчого до пожежі 

району Дуброк. 

У зв'язку з підвищенням ролі нафти та нафтопродуктів у світовій  економіці, 

повсюдним збільшенням державних резервних запасів збільшується кількість 

пожеж на нафтосховищах. 

У середньому у резервуарних парках на території СНД відбувається близько 

12 великих пожеж на рік. З них в Україні відбувається 2 пожежі на 3 роки. При цьому 

кожна четверта пожежа має затяжний характер і закінчується повним вигорянням 

нафтопродуктів 

http://repositsc.nuczu.edu.ua/bitstream/123456789/261/3/%D0%9B%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%BB%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F%20%D0%BF%D0%BE%D0%B6%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%20%D0%B2%20%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D1%80%D0%B2%D1%83%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%85%20%D1%81%20%D0%BD%D0%B5%D1%84%D1%82%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%BA%D1%82%D0%B0%D0%BC%D0%B8.pdf


 

Рис. 3 Розподіл пожеж за видом нафтопродукту, що зберігається: 

1 – резервуари з бензином (54%); 2 – резервуари з нафтою (32%); 3 – 

резервуари з іншими видами нафтопродуктів (мазут, гас, дизельне) паливо, олія та 

ін.) (14 %) 

Аналіз статистичних даних пожеж на об'єктах зберігання, переробки та 

транспортування нафти та нафтопродуктів за останні 20 років свідчать про те, що з 

240 пожеж у системі транспортування та перекачування нафтопродуктів пожежі 

становлять 10%, на нафтопромислах – 14%, на НПЗ – 27,7% та на нафтобазах – 

48,3%. При цьому пожежі у резервуарах з нафтою становлять 32%, у резервуарах з 

бензином – 54% та резервуарах з іншими видами нафтопродуктів (мастило, дизельне 

паливо, бензин та ін.) - 14% (рис.3). 

  

14%

32%54%



РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

Територія Долинської нафтобази займає площу 3 га i по периметру огороджена 

бетонним забором. На територію об'єкту є три в’їзди з вулиці Чумацький Шлях. На 

території нафтобази розташовано ряд господарсько-побутових 1-2 поверхових 

приміщень, III ступеню вогнестійкості та наземні резервуари нафтопродуктів. 

Загальна місткість нафтопродуктів резервуарного парку складає 9431 м³, з них 

1000 м³ бензин, 2050 м³ дизельне паливо, 2981 м3 мастила, 3 резервуара місткістю 

3400 м3 знаходяться в неробочому стані.  

Характеристика резервуарів: 

Резервуари світлих нафтопродуктів металеві, зварні, наземні. Резервуар № 15 

місткістю 1000 м3 з понтонною покрівлею. Резервуари № 2, 8, 9,12, 14,15, 16, 17, 18, 

19, 21, 23, 24, 25, 26, 34 виділені одним обвалуванням.  

Заповнення резервуарів здійснюються насосною станцією, розташованою на 

території нафтобази. Підвезення нафтопродуктів здійснюється автомобільним та 

залізничним транспортом.  

Вiдпуск нафтопродукту здійснюється оператором з автомобільної естакади, 

яка розташована на території нафтобази.  

Під'їзди до нафтобази та проїзди по її території мають тверде покриття, 

опалення побутових приміщень здійснюється від котельнi на рідкому паливі 

(дизельне паливо) вбудованої в адмінбудівлю.  

Нафтобаза охороняється ДПК, на озброєнні якої є МП - 1600 та засоби гасіння 

(підземна ємність з піноутворювачем місткістю 3 м3 та 600 л. в приміщенні 

Пождепо).  

Зв'язок з усіма приміщеннями нафтобази здійснюється за допомогою 

телефонного зв'язку.  

Характеристика адмінбудівлі:  

Будівля двоповерхова, ІІІ ступеню вогнестійкості, розмірами в плані 24 х 12м; 

стіни цегляні, перекриття залізобетонне, покрівля шиферна по дерев'яній обрешітці; 

опалення центральне від котельні на рідкому паливі (дизельне паливо). вбудованої в 

перший поверх адмінбудівлі вбудованої в перший поверх адмінбудівлі; Освітлення 



електричне з джерелом відключення від електрощитової розташованої на першому 

поверсi адмінбудівлі. 

Характеристика будівлі насосної станції:  

Будівля одноповерхова, III ступеню вогнестійкості, розмірами в плані 6х8 м; 

стіни цегляні, перекриття глинно-бетонне, покрівля шиферна по дерев'яній 

обрешітці. В приміщенні насосної станції розташовані насоси, за допомогою яких 

резервуари заповнюються нафтопродуктами 

 

Рис.1.1 Розташування ТОВ НК «Альфа-Нафта» 

Підприємство ТОВ «ДОЛИНСЬКА НАФТОПРОДУКТИ» зареєстрована 

15.06.2021 за юридичною адресою Україна, **0, Кіровоградська обл., 

Кропивницький р-н, місто Долинська, вул.Чумацький Шлях, будинок **, офіс **. 

Керівником організації є НІКОЛИШАК ВОЛОДИМИР ДМИТРОВИЧ..  

На момент останнього оновлення даних 11.08.2022 стан організації - Не 

перебуває в процесі припинення. 

Повне найменування юридичної особи: (cтаном на 11.08.2022) товариство з 

обмеженою відповідальністю «Долинська Нафтопродукти» 

Скорочена назва: ТОВ «ДОЛИНСЬКА НАФТОПРОДУКТИ» 



Назва англійською: LIMITED LIABILITY COMPANY DOLYNS'KA OIL 

PRODUKTS (LLC DOLYNS'KA OIL PRODUKTS);  

статус юридичної особи: (cтаном на 11.08.2022)  Не перебуває в процесі 

припинення; код єдиного державного реєстру підприємств та організацій України 

(далі -ЄДРПОУ): 44232297; дата реєстрації: 15.06.2021 (1 рік 1 місяць); 

уповноважені особи: Ніколишак Володимир Дмитрович;  

Види діяльності: основний: 47.30 Роздрібна торгівля пальним, інші: 20.15 

Виробництво добрив і азотних сполук; 46.12 Діяльність посередників у торгівлі 

паливом, рудами, металами та промисловими хімічними речовинами; 46.71 Оптова 

торгівля твердим, рідким, газоподібним паливом і подібними продуктами 

Реалізація робіт на нафтобазі по прийманню, зберіганню і видачі нафти та 

нафтопродуктів здійснюється з використанням основних технологічних обладнань: 

А. Резервуари 

 

Рис.1.2 Резервуар з плаваючим металевим понтоном: 1 – ущільнюючий 

затвор: 2 – периферійний короб понтона: 3 – мембрана з листового металу; 4-стяжка; 

5- центральний короб понтона: 6 - напрямна труба; 7 - ущільнення напрямної труби; 

8 – люк-лаз; 9 - опори для понтона. 10 - приймально-роздавальний патрубок з 

хлопавкою 

Понтони призначені для скорочення втрат бензину від випаровування. 



Понтони являють собою жорстку газонепроникну конструкцію, що закриває 

не менше 95% поверхні нафтопродукту, забезпечену кільцевим затвором, що 

герметизує поверхню, що залишилася. 

Понтони бувають металеві та синтетичні. Металевий понтон складається з 

металевих коробів сегментів, розташованих по колу та з'єднаних металевим 

настилом (килимом). Короба бувають відкритого (без верхньої кришки) та 

закритого типу. Понтони з коробами закритого типу металоємніші, але й надійніші 

— вони не можуть бути перекошені або затоплені через попадання в них 

нафтопродуктів через верхню кришку. 

Резервуари типу РВСП складніші у виготовленні та дорожчі в експлуатації 

порівняно зі стандартними дахами, але різниця у вартості компенсується 

скороченням втрат при зберіганні бензину. 

Застосування резервуарів з понтонами особливо рентабельне на перевалочних 

нафтобазах з великим вантажообігом, коли оперативні резервуари часто 

наповнюються та спорожняються. Характеристика резервуарів наведена в таблиці 

1.1. 

Таблиця 1.1 

Характеристика резервуарів типу РВС 

Характеристики резервуарів РВС-1000 РВС-2000 

Об’єм, м3 1000 2000 

Внутрішній діаметр стінки, мм 10430 15180 

Висота стінки, мм 12000 12000 

Стінка   

Кількість поясів, шт, 8 8 

Товщина верхнього поясу, мм 5 5 

Товщина нижнього поясу, мм 6 6 

Днище   

Товщина центральної частини, 

мм 

5 
5 

Товщина забарвлень, мм - 6 

Дах   



Товщина настилу, мм 6 4 

Маса, кг   

Стінка 16410 25581 

Днище 3584 8205 

Дах 5379 12380 

Драбина 1200 1200 

Майданчики на даху 1737 2257 

Комплектуючі конструкції 1772 1772 

Люки та патрубки 951 1077 

Каркаси та упаковка 1700 3000 

Всього 33433 55785 

Резервуар для нафтопродуктів - це ємність для зберігання дизельного палива, 

бензину або мастила 

Класифікувати резервуари для зберігання нафтопродуктів можна за різними 

ознаками. За місцем монтажу вони бувають наземні і підземні. За конструкцією - 

одностінні і двостінні. Внутрішній простір може бути розділено на секції, що 

дозволяє зберігати в одній посудині різний тип пального. За конструктивни 

виконанням їх можна розділити на два види : 

• Одностінні горизонтальні наземні і підземні з високоякісної сталі 

обʼємом від 1 000 до 60 000 літрів. Зовнішня сторона обробляється дробоструєм для 

підвищенн стійкості до корозі Внутрішня сторона покривається складом, 

нейтральним по відношенню до нафтопродуктів; 

• Двостінні горизонтальні для різних варіантів розташування обʼємом від 

2 до 60 м3. Складаються з двох оболонок, що забезпечує контроль герметичності. 

Зовнішні оболонка охороняє внутрішню від механічного пошкодження. Міжстінний 

простір заповнюється азотом. Герметичність контролюється спеціальними 

приладами. Двостінні резервуари призначені для експлуатації в суворих 

кліматичних умовах або на небезпечних виробничих обʼєктах 

Резервуари середньої та великої місткості з метою економії металу 

виготовляють із змінною товщиною стінки в нижній частині резервуара. 

 



Б. Насосна станція 

Насосна станція — станція обладнана системою насосів і допоміжним 

устаткуванням для перекачування води, пульпи, нафти чи нафтопродуктів. 

Комплексна система для перекачування рідин з одного місця в інше, включає в себе 

будівлю і обладнання: насосні агрегати (робочі і резервні) — насоси, трубопроводи 

та допоміжні пристрої (наприклад, трубопровідну арматуру). 

У нафтовій промисловості насосні станції використовують для заводнення 

нафтових пластів, а також при зберіганні і транспортуванні нафти й нафтопродуктів. 

Насосні станції нафтобаз та нафтосховищ здійснюють злив або налив нафтових 

резервуарів, автоцистерн, танкерів та ін. Насосні станції магістральних 

трубопроводів забезпечують транспортування нафти і нафтопродуктів. При 

гідромеханізованій розробці родовищ твердих корисних копалин Насосні станції 

забезпечують подачу води до вибійних агрегатів, що здійснюють розмив гірських 

порід, а також систему гідротранспорту. 

На нафтобазах застосовують головним чином відцентрові, поршневі і 

шестеренні насоси. Найбільш поширені відцентрові насоси типів НК (консольні) та 

видавничий дім (з робочими колесами двостороннього входу). Паркетна дошка НК 

одноступінчасті; їх подача становить від 30 до 140 м3/год, а напір - від 45 до 130 м. 

Насоси типу НД бувають одно-, дво- і триступінчастими з подачею від 200 до 1700 

м3/год і напором - від 60 до 300 м. Таким чином, їх параметри, як правило, значно 

відрізняються від параметрів відцентрових насосів, які використовуються на 

перекачувальних станціях магістральних трубопроводів. 

Дана насосна станція включає в себе насос КМ 65-50-160Е рис. 1.3 консольний 

моноблоковий для нафтопродуктів. Технічні характеристики насосу наведені в 

таблиці 1.2 



 

Рисунок. 1.3. Зображення насосу для перекачки нафтопродуктів КМ 65-50-

160Е 

У насосах відцентрового типу всмоктування рідини здійснюється завдяки 

створенню розрядження на вході колеса робочого під час його обертання. 

Під дією відцентрової сили перекачувальна рідина по міжлопатевим каналам 

подається від центру колеса до його периферії, і далі через спіральний канал корпусу 

в напірний патрубок. У всіх випадках необхідно забезпечувати вільний вихід 

повітря з вихідної патрубки насоса, оскільки збільшення тиску в ньому не сприяє 

ефективному самовсмоктуванню електронасосів. 

Під час використання електронасосів для перекачування бензину, гасину, 

дизельного палива або іншого типу нафтопродукту необхідно враховувати 

властивості цих рідин: в'язкість, щільність, тиск насичених парів. 

Таблиця 1.2 

Робоча характеристика насосу КМ 65-50-160Е 

Характеристика Значення  

Подача, м3/ч (л/с) 25(6,9) 

Напір, м 32 

Допустимий кавітаційний запас, м, не більше 3,8 

Потужність електродвигуна, кВт 5,5 

Габаритні розміри (HxBxA), мм (об’єм, м3) 360∙240∙550 (0,05) 

Маса, кг 80 



Номінальний підйом (м) 30 

Робочий тиск (бар) 3 

 

В. Залізнична зливо-наливна естакада 

Залізнична зливо-наливна естакада використовується для забезпечення 

операцій по сливу і наливу нафти або нафтопродуктів (палив, олив тощо) в 

залізничні цистерни а також сприяє спрощенню доступу до залізничних цистерн 

Залізнична зливо-наливна естакада забезпечує: 

- одночасне обслуговування залізничних цистерн (в залежності від кількість 

постів); 

- фіксацію містка в залежності від його положення в просторі;  

- підйом містка після відходу обслуговуючого персоналу;  

- розміщення нафтоналивного обладнання;  

Залізнична зливо-наливна естакада є міцною металоконструкцію що 

складається з декількох вузлів. Конструкція естакади дозволяє збільшувати і 

розширювати кількість постів наливу, а також здійснювати поетапний монтаж і 

модернізацію устаткування. Майданчик естакади обладнана фіксується пристроєм, 

який утримує місток у вертикальному положенні при відсутності цистерни. Зливо-

наливна естакада може бути обладнана вимірювальними пристроями і стояками для 

верхнього зливу і наливу 

Зливо-наливні естакади повинні розташовуватися на прямій горизонтальній 

ділянці залізничної колії. У виняткових випадках при відповідному обґрунтуванні 

допускається розташування естакад на ухилі до 1,5%. 

З метою недопущення потрапляння атмосферних опадів та пилу під час 

наливу в цистерни авіаційних масел, палив для реактивних двигунів і авіаційних 

бензинів залізничні естакади повинні бути обладнані навісами або дахами. Для 

освітлення фронту зливу-наливу застосовуються прожектори, а також стаціонарні 

світильники підвищеної надійності проти вибуху. 

Після закінчення зливу-наливу наливні та зливні пристрої повинні бути 

відведені від цистерн з дотриманням заходів безпеки. Для гальмування вагонів-

цистерн повинні застосовуватися черевики з дерева або матеріалу, що не дає іскор 

при ударі. 



 

Рис. 1.4. Конструкція залізничної зливо-наливної естакади: 1 - блискавкоприймач; 

2 - перехідний міст; 3 - автоматизований пристрій верхнього наливу АСН; 4 - 

цистерна 

 

Г. Автомобільна зливо-наливна естакада 

Естакада автомобільна зливо-наливна – споруда, що знаходиться біля 

автодороги, яка обладнана зливо-наливними пристроями, що забезпечують 

виконання операцій по зливу або наливу нафтопродуктів в автомобільні цистерни. 

Розрізняють автомобільні естакади з одно - та двостороннім наливом автомобільних 

цистерн. Естакада автомобільна зливо-наливна (див. рис. 1.5) складається з 

основних вузлів: - наливного стояка верхнього наливу з наливом герметичним 

наконечником, датчиком обмеження рівня, клапаном відсікатором; - модуля 

вимірювального в складі: лічильника (масовий витратомір), фільтра – 

газовітделителя; клапана зворотного, клапана скидання підвищеного тиску, кліщів 

заземлення, шафи силової; - насосного блоку з насосом, компенсатором, затвором 

поворотним; -вхідних сходів; - майданчиків обслуговування; - перекидного трапа 



 

Рис. 1.5. Схема конструкції двосторонньої зливо-наливної автомобільної 

естакади: 1 – підставка; 2 – місток; 3 – стійка поручня; 4 – поручень; 5 - відбортовки 

містка; 6 - ланцюг; 7 – скоба такелажна; 8, 9 – огорожі майданчика; 10 - газова 

пружина; 11 - відбортовка майданчика; 18 - опора містка 

Майданчик естакади повинен мати бетонне покриття. Для в’їзду автоцистерн 

повинен бути передбачений окремий майданчик, що примикає до майданчика 

естакади. На території естакади і майданчика для цистерн повинен бути виконаний 

канал для збору випадкових проливів нафтопродуктів або атмосферних опадів. 

Територія естакади і майданчик для цистерн повинна бути огороджена бортиком 

висотою 200 мм 

Над автомобільною естакадою повинен бути передбачений навіс висотою 

7000 мм. Технічні характеристики двосторонньої естакади , наведено у таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3 

Технічні характеристики двосторонньої естакади 

Найменування параметра Значення параметра 

Робоча довжина мостика, мм 
2100 



Ширина мостика, мм 
700 

Навантаження на мостик, Н, не більше 
1200 

Навантаження на площадку, Н, не 

більше 

3500 

Габаритні розміри, мм, не більше: 

-довжина 

-ширина 

-висота 

 

3500 

3400 

3700 

Маса, кг, не більше 
490 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки. 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі. 

Пожежна небезпека технологічного процесу характеризується властивостями 

речовин, які обертаються у виробництві, а також їх кількістю. 

В даному технологічному процесі обертається бензин, дизельне паливо та 

мастила 

Бензин – легкозаймиста рідина (ЛЗР), яка не має кольору, являє собою складну 

суміш легких вуглеводнів з температурою початку й кінці горіння 30-35 °С і 180-

185 °С. Прогрівається при горінні в глибину, утворюючи все більший геометричний 

шар.  

Бензин є небезпечним узимку, безпечний улітку. 

Бензин використовують як паливо для карбюраторних і інжекторних двигунів, 

високо-ракетне паливо. при виробництві парафіну, а також як розчинник або просто 

горючий матеріал. Паливний бензин поділяють на автомобільний (А) і авіаційний 

(Б). Авіаційний бензин відрізняється тим, що містить більше легких фракцій. Також 

є літні та зимові сорти. У зимових різновидах більше низькокиплячих фракцій, що 

покращує холодний пуск двигуна. В основі класифікації бензину лежить так зване 



октанове число. Велика кількість бензину має вищу стійкість до детонації та 

дозволяє використовувати двигун із вищим ступенем стиснення. 

Дизельне паливо (ДП) — рідка речовина, що є головним видом пального для 

дизельних двигунів. Його класифікують на два види: 

• Низьков’язке – призначене для високоспритних двигунів. 

• Високов'язкі – використовується для заправки тракторів і спецтехніки. 

Як і бензин, дизельне пальне є сумішшю парафінових, нафтенових і 

ароматичних вуглеводнів, які виділяються з нафтової ропи шляхом дистиляції з 

додаванням (не більш 20 %) компонентів каталітичного крекінгу. 

Властивості мастильних матеріалів, що використовуються в промисловості, - 

температура спалаху і застигання. Температура спалаху — це найнижча 

температура, при якій масляні пари спалахують під час контакту з полум’ям. Для 

різних мастильних матеріалів температура випаровування на 65–85 ºС нижче 

температури спалаху. Температура спалаху - це температура, при якій тіло починає 

горіти. Температура, при якій охолоджене мастило втрачає текучість і більше не 

може текти під впливом власної ваги, є температурою застигання. 

Таблиця 1.4 

Пожежовибухонебезпечні характеристики речовин 

Показники 

вибухонебезпечності 

Бензин 

А -95 

Дизельне 

паливо 

Мастило 

Температура спалаху, °С -35 65 210-230 

Швидкість згоряння, кДж/кг 44000 42600 29307 

Температура полум’я,°С 1200 - - 

Нижня температурна межа 

поширення полум’я, °С 

-35 58 - 

Верхня температурна межа 

поширення полум’я, °С 

-17 108 - 

Нижня концентраційна межа 

поширення полум’я, % об 

0,98 0.5 - 

Верхня концентраційна межа 

поширення полум’я, % об 

5,48 - - 



Температура самоспалаху,°С -375 - - 

Температура самозаймання, °С -25 200-210 - 

 

Після проведення аналізу пожежовибухонебезпечних властивостей речовин, 

що обертаються в технологічному процесі, можемо зробити висновок, що найбільш 

пожежовибухонебезпечною речовиною є бензин, так, як він має найнижчу 

температуру спалаху 𝑡сп. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

Під час проведення аналізу можливості утворення ГС необхідно представити 

умови його утворення, як усередині технологічного устаткування, так і за його 

межами, при нормальній роботі устаткування і при аварії. 

Спочатку необхідно встановити наявність, або відсутність горючого 

середовища в середині технологічного обладнання за його нормальної роботи. 

В апаратах з горючими рідинами (ЛЗР або ГР), крім повністю заповнених 

рідиною, над поверхнею рідини існує газово-повітряний простір, в якому 

концентрація насиченої пари у паро-повітряній суміші може бути нижче 

НКМПП(𝜑н.без ≥ 𝜑н.фак), в межах запалювання (𝜑н.безп ≤ 𝜑фак. < 𝜑в.без.), або вище 

ВКМПП (𝜑фак ≥  𝜑в.безп) . Концентрація насиченої пари рідини залежить від її 

температури, тому для визначення пожежної небезпеки замкнених апаратів з ЛЗР та 

ГР при їх нормальній роботі необхідно  порівняти робочу температуру з нижньою, 

верхньою та з температурою самоспалахування і зробити висновки. 

Якщо в закритому резервуарі з бензином температура повинна бути в межах: 

 

                                                      𝑡роб ≤ 𝑡н.без                                               (1.1) 

 

                                                  𝑡в.без ≤ 𝑡роб ≤ 𝑡ссп                                       (1.2) 

 

То можемо вважати, що ГС в середині резервуару з бензином не утворюється. 

Розрахунок вибухонебезпечних температур проводимо за формулою: 

 



𝑡р.без ≤
В

А − log(0.9 ∙ 10−3(𝜑н − 0.0021) ∙ Р0)
− Са                           (1.3) 

 

𝑡р.без ≥
В

А − log(1.1 ∙ 10−3(𝜑в + 0.0042) ∙ Р0)
− Са                            (1.4)  

Температура бензину в резервуари становить 20 °С, що значно перевищує 

ВТМПП. Усередині резервуару при такій температурі пари бензину утворюю 

пожежонебезпечні концентрації. 

При «великому» диханні кількість парів бензину, що виходить з резервуару 

визначається за формулою: 

 

                                  𝐺в =  𝑉𝑝 ∙  
𝑃𝑝

𝑇𝑝
∙  𝜑𝑠 ∙  

𝑀

𝑅
 , кг

цикл⁄                                  (1.5) 

 

Де: 𝐺в - кількість парів бензину, що виходить з резервуару при «великому» 

диханні, кг
цикл⁄  

𝑉𝑝 - обєм пароповітряної суміші, що витискується з апарату, м3 

𝑃𝑝 - робочий тиск в апараті, кПа 

𝑇𝑝 - робоча температура, К 

𝑀 - молярна маса горючої рідини, кг
цикл⁄  

𝜑𝑠  - фактична обємна концентрація парів при робочій температурі, об.ч 

𝑅 - універсальна газова стала, 𝑅=8.31415 
кДж

(мольК)⁄  

 

𝐺в = (1000 ∙ 0.9)ˑ
101

20 + 273
∙ 0,017 ∙

95

8,314
= 60,26 кг

цикл⁄  

 

𝜑𝑠 −  концентрація насичених парів за робочої температури, яка визначається 

за формулою: 

                                  𝜑𝑠 =  
𝑃𝑠

𝑃𝑝
=

1,71

101
= 0,017                                            (1.6) 

 

Величину Ps також можна розрахувати за рівнянням Антуана: 



 

𝑃𝑠 =  10
(А−

В
𝑡𝑝+𝐶𝑎

)
= 10

(5,95338−
1255,73

20+199,523
)

= 1,71 кПа                        (1.7) 

 

Визначаємо об’єм пароповітряної суміші, що витискається з резервуару: 

 

𝑉𝑝 =  𝜀 ∙ 𝑉ап = 0,9 ∙ 1000 = 900 м3                                                           (1.8) 

 

Де: 

𝑉ап – геометричний об’єм апарату, м3 

𝜀 - ступінь заповнення апарату, % 

При «малому» диханні кількість парів бензину, що виходить з резервуару 

визначається за формулою: 

 

𝐺𝑚 =  𝑉в ∙ 𝑃𝑝 ∙ (
1 − 𝜑1

𝑇1
−

1 − 𝜑2

𝑇2
) ∙

𝜑𝑐𝑝

(1 − 𝜑𝑐𝑝)
∙

𝑀

𝑅
 , кг

цикл⁄             (1.9) 

 

Gm - кількість парів бензину, що виходить з резервуару при «малому» 

диханні, кг
цикл⁄  

Vв - внутрішній вільний об’єм апарату, м3 

𝜑1 
та 𝜑2 – концентрація насичених парів рідини відповідно при температурі 

Т1 та Т2 

𝜑ср – середня концентрація пари в резервуарі, об.ч. 

 

𝐺𝑚 = 1000 ∙ 101 ∙ (
1 − 0,017

20 + 273
−

1 − 0,051

40 + 273
) ∙

0,034

1 − 0,034
∙

95

8,314
= 13,12 кг/цикл 

 

Проводимо розрахунок концентрації насичених парів бензину: 

 

𝜑1 =
𝑃𝑠

𝑃𝑝
=

1,71

101
= 0,017 об. ч 

 



𝑃𝑠1 = 10
(𝐴−

𝐵
𝑡𝑛+𝐶𝑎

)
= 10

(5,95338−
1255,73

20+199,523
)

= 1,71кПа 

 

𝜑2 =
𝑃𝑠

𝑃𝑝
=

5,14

101
= 0,051 об. ч. 

 

𝑃𝑠2 = 10
(𝐴−

𝐵
𝑡𝑛+𝐶𝑎

)
= 10

(5,95388−
1255,73

40+199,523
)

= 5,14 кПа 

 

Розраховуємо середню концентрацію пари в резервуарі: 

 

𝜑ср =
𝜑1 + 𝜑2

2
=

0,017 + 0,051

2
= 0,034 

 

Розраховуємо кількість бензину, вихідного з насоса бензинового 

відцентрового при нормальному режимі роботи через нещільності відцентрового 

насоса 

 

                                      𝐺 = 0,005 ∙ 𝑑 ∙ 𝜌 ∙ 𝑘 ∙ √𝑃𝑝                                       (1.10) 

Де : d – діаметр валу насоса, м 

𝜌 – щільність рідини,кг
м3⁄  

k – коефіцієнт випару рідини (для бензину 4,7 × 10−3) 

Pp -робочий тиск у насоса, Па 

 

𝐺 = 0,005 ∙ 0,08 ∙ 740 ∙ 4,7 ∙ 10−3 ∙ √3,5 ∙ 101300 = 0,83кг 

 

З насосу при нормальному режимі роботи виділяється 0,83 кг бензину за одну 

годину. 

Розраховуємо кількість горючих парів, що виходить з резервуару при його 

розгерметизації за формулою: 

 

                                    𝐺𝑝 =  𝑉в ∙
𝜑𝑠

𝑇𝑝
∙ (𝑃𝑝 − 𝑃бар) ∙

М

𝑅
 ,

кг

цикл
                   (1.11) 



 

Де: Vв – внутрішній вільний об’єм резервуару, м3 

Gp – кількість парів бензину, що виходить з резервуару, кг
цикл⁄  

Рбар – атмосферний тиск, кПа 

 

𝐺𝑝 = 1000 ∙
0,017

20 + 273
∙ (350 − 101) ∙

95

8,314
= 165,1 кг/цикл 

 

З резервуару з бензином при розгерметизації виділяється 165,1 кг бензину за 

одну годину. 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Джерела запалювання, які зустрічаються в умовах виробництва, дуже 

різноманітні із причин їх виникнення, пошкодження, а також по своїх параметрах. 

Джерела запалювання умовно класифікують: 

• Відкритий вогонь та розжарені продукти згоряння 

• Теплові прояви механічної енергії 

• Теплові прояви електричної енергії 

• Теплові прояви хімічних реакцій 

Джерела запалювання в насосній станції часто служить теплота, яка 

виділяється при терті підшипників і сальників насосів і двигунів, іскри при розрядах 

статичної електрики, несправності насосів, вентиляторів або електроустаткування. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення. 

Пожежі на нафтобазах протікають у складних умовах зі швидким 

поширенням вогню на сусідні резервуари й ділянки, і найчастіше ухвалюють 

характер катастрофи з величезними матеріальними збитками. Наявність великих 

обсягів ЛЗР та ГР призводить до того, що пожежа на установці може  прийняти 

значні розміри. 

Шляхами поширення пожежі на нафтобазі є: 

Дзеркало розлитої рідини 



За рахунок пароповітряної хмари 

За рахунок променистого теплообміну(випромінювання) 

Високотемпературні конвективні потоки, можливе виникнення 

розповсюдження вогню на сусідні резервуари 

При пожежі можливий вибух, тому що має місце утворення 

вибухонебезпечних концентрацій у них. Випаровування парів ЛЗР і газів буде 

створювати газоповітряну суміш, яка при вітряній погоді буде переміщатися до 

можливого вогнища, пожежі. 

 

1.3. Визначення категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. 

Зберігання світлих нафтопродуктів відбувається у резервуарах вертикальних 

сталевих (РВС) різної ємності. Проведемо визначення зовнішньої установки 

резервуарів.  

Зовнішня установка - Установка, апарати і устаткування якої розміщені зовні 

будинку на одному технологічному майданчику і пов’язані між собою єдиним 

технологічним процесом виробництва, транспортування та переробки продукції та 

яка призначена, наприклад, для аварійного зливання турбінного масла з 

турбогенераторів машинного залу енергопідприємств, для підготовки нафти до 

переробки (електрознесолювальна установка) на підприємствах нафтопереробної 

та нафтохімічної промисловості тощо. 

Керівним документом для визначення категорії зовнішньої установки є ДСТУ 

Б.В.1.1:36.2016 «Визначення категорій приміщень, будинків і зовнішніх установок 

за вибухопожежною та пожежною небезпекою » 

Визначення категорій зовнішніх установок слід здійснювати шляхом 

послідовної перевірки їхньої належності до категорії – від вищої (Аз), до нижчої 

(Дз).одними з критеріїв, за якими зовнішня установка відноситься до певної 

категорії, є горизонтальний розмір зони, що обмежує газоповітряні суміші з 

концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я, розрахунковий надлишковий тиск у разі загоряння газо-, паро- або 

пилоповітряної суміші та інтенсивність теплового випромінювання від осередку 

пожежі. 



Розраховуємо горизонтальний розмір зони, які обмежують область 

концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення полум’я 

 

𝑅нкмпп = 3,1501 ∙ √К ∙ (
𝑃н

Снкмпп
)

0,813

∙ (
𝑚п

𝜌п ∙ Рн
)

0,333

, м                        (1.16) 

 

𝑚г - маса ГГ, що потрапила до навколишнього простору під час розрахункової 

аварії, кг 

𝜌г - густина ГГ за розрахункової температури та атмосферного тиску, кг ∙ м−3 

𝑚г - маса парів ЛЗР, що потрапили до навколишнього простору за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг 

𝜌г - густина парів ЛЗР за розрахункової температури й атмосферного тиску, 

кг ∙ м−3 

𝑃н - тиск насичених парів ЛЗР за розрахункової температури, кПа 

К - коефіцієнт, що приймається рівним К= τ/3600 для ЛЗР 

𝜏 - тривалість надходження парів ЛЗР до навколишнього простору, с 

𝐶нкмпп  − нижня концентраційна межа поширення полум'я ГГ або парів ЛЗР, 

% (об.) 

М - молярна маса, кг/кмоль1 

𝑉0 - мольний об’єм, рівний 22,413 м3/кмоль1 

𝑡𝑝 - розрахункова температура, ℃ 

 

𝑅нкмпп = 3.1501 ∙ √1 ∙ (
1,71

0,98
)

0,813

∙ (
5,09

3,95 ∙ 1,71
)

0,333

= 4,45м 

 

Розраховуємо інтенсивність випаровування бензину: 

 

𝑊в = 10−6 ∙ √М ∙ Рн = 10−6 ∙ √95 ∙ 1,71 = 16,67 ∙ 10−6 кгс/м2           (1.17) 

 

Розраховуємо кількість бензину , що випаровується з площі розливу за годину: 

 

𝑚в = 𝑊в ∙ 𝐹в ∙ 𝜏р = 16,67 ∙ 10−6 ∙ 84,9 ∙ 3600 = 5,09кг                           (1.18) 



 

Розраховуємо приведену масу парів бензину: 

 

𝑚пр = (𝑄зг/𝑄0) ∙ 𝑚 ∙ 𝑍 = (44 ∙ 10−6

4,52 ∙ 10−6⁄ ) ∙ 5,09 ∙ 0,1

= 4,95кг                                                                                            (1.19) 

 

Розраховуємо надлишковий тиск вибуху на відстані 30 м від зовнішньої 

установки: 

 

∆𝑃 = 𝑃0 ∙ (0,8 ∙
𝑚пр

0,33

𝑟
+ 3 ∙

𝑚пр
0,66

𝑟2 + 5 ∙
𝑚пр

𝑟3 )

= 101 ∙ (0,8 ∙
4,950,33

30
+ 3 ∙

4,950,66

302 + 5 ∙
4,95

303 ) = 5,64 кПа       (1.20) 

 

Визначаємо густину парів бензину за розрахункової температури: 

 

𝜌г =
М

𝑉0 ∙ (1 + 0,00367𝑡𝑝)
=

95

22,41 ∙ (1 + 0,00367 ∙ 20)
= 3,95 кг

м3⁄            (1.21) 

 

Таким чином, горизонтальний розмір зони, який обмежує область 

концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення полум’я, 

не перевищує 30 м. 

Висновок: РВС 1000 з бензином, за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою, має категорію Аз. Оскільки в ньому обертається ЛЗР з температурою 

спалаху не більше 28℃ і розрахунковий надлишковий тиск у разі згоряння 

пароповітряної суміші на відстані 30 м від зовнішньої установки перевищує 5 кПа. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Найбільшу пожежну небезпеку являють установки, розташовані у 

вибухонебезпечних та пожежонебезпечних зонах. При нормальному режимі роботи 

в зовнішній установці, де знаходиться бензин, вибухонебезпечна суміш газів із 

киснем утворюється.  



Вибухонебезпечна зона – простір у приміщенні або навколо зовнішньої 

установки, у якому є або можуть утворитися вибухонебезпечні суміші. 

У приміщенні вибухонебезпечною вважається зона в межах до 5м по 

горизонталі та вертикалі від обладнання з якого можливе виділення горючих газів 

або парів ЛЗР (легкозаймистих рідин). 

Газо-, пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2. 

 

Вибухонебезпечна зона класу 0 – простір, в якому вибухонебезпечне 

середовище наявне постійно або протягом тривалого часу. Вибухонебезпечна зона 

класу 0 може мати місце тільки в межах корпусів технологічного обладнання. 

Вибухонебезпечна зона класу 1 – простір, в якому вибухонебезпечне 

середовище може утворитися під час нормальної роботи (нормальна робота – 

ситуація, коли установка працює відповідно до своїх розрахункових параметрів). 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, в якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не повинні 

розглядатися під час проектування електроустановок. 

  



РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Згідно з Наказом Міністерства палива та енергетики України від 24.12.2008 

№658 «Про затвердження Правил пожежної безпеки для об'єктів зберігання, 

транспортування та реалізації нафтопродуктів» 

1. Встановлення протипожежного режиму 

1. Протипожежний режим встановлюється інструкцією, затвердженою 

наказом керівника підприємства (далі - інструкція), у якій мають бути визначені: 

можливість (місця) куріння, застосування відкритого вогню, побутових 

нагрівальних приладів; 

 порядок проведення тимчасових пожежонебезпечних робіт (у тому числі 

зварювальних); 

місця для зберігання та припустима кількість сировини, напівфабрикатів та 

готової продукції, які можуть знаходитися у виробничих приміщеннях і на  території 

підприємства (у місцях зберігання); 

 порядок прибирання горючого пилу й відходів, зберігання промасленого 

спецодягу та шмаття, очищення повітроводів вентиляційних систем від горючих 

відкладень; 

порядок проходження посадовими особами навчання й перевірки знань з 

питань пожежної безпеки, а також проведення з працівниками протипожежних 

інструктажів та занять з пожежно-технічного мінімуму з призначенням 

відповідальних за їх проведення; 

порядок організації  експлуатації та обслуговування наявних інженерно-

технічних засобів протипожежного захисту (систем протипожежного 

водопостачання, насосних станцій, автоматичних систем пожежної сигналізації та 

пожежогасіння, систем газодимовидалення, вогнегасників тощо); 

порядок проведення ППР та оглядів електроустановок, опалювального, 

вентиляційного, технологічного та іншого інженерного обладнання; 

порядок збирання  членів добровільної пожежної дружини та відповідальних 

посадових осіб у разі виникнення пожежі, виклику вночі, у вихідні й святкові дні. 

2. Витяги основних положень з інструкції слід вивішувати на видних місцях. 



3. Керівники робіт, що виконуються підрядними організаціями, повинні 

забезпечити дотримання працівниками підрядних організацій встановленого на 

підприємстві протипожежного режиму. 

2. Місця проведення вогневих робіт можуть бути: 

постійними, які організовуються у спеціально обладнаних для цієї мети 

місцях; 

тимчасовими, коли вогневі роботи проводяться безпосередньо на об'єктах під 

час експлуатації та ремонту  устатковання,  виконання будівельно-монтажних робіт 

тощо. 

1. Постійні місця проведення вогневих робіт визначаються наказами та 

розпорядженнями власника підприємства. 

2. Приміщення (дільниці), відведені для проведення постійних вогневих робіт, 

оснащуються первинними засобами пожежогасіння: не менше трьох порошкових 

вогнегасників з масою вогнегасного заряду не менше 9 кг, азбестове полотно 

(кошма), бочка з водою, ящик з піском, укомплектований совковою лопатою 

3. Місце для проведення постійних зварювальних та різальних робіт у 

будівлях і приміщеннях, у конструкціях яких використані горючі матеріали, 

обгороджується суцільною перегородкою з негорючого матеріалу. При цьому 

висота перегородки повинна бути не менше 1,8 м, а відстань між перегородкою та 

підлогою - не більше 50 мм. Для запобігання розлітанню розпечених часто цей  зазор 

обгороджується сіткою з негорючого матеріалу з розміром чарунок не більше 1,0 х 

1,0 мм. 

4. Тимчасові вогневі роботи на діючих вибухопожежонебезпечних та 

пожежонебезпечних об'єктах проводяться у виняткових випадках, коли ці роботи 

неможливо виконати в спеціально відведених для цього постійних місцях. 

Проведення робіт без вживання заходів, що виключають виникнення пожежі 

(вибуху), забороняється. 

Тимчасові вогневі роботи забороняється проводити на відстані менше: 

120 м - від залізничних зливно-наливних естакад під час зливання та 

наливання нафтопродуктів; 

50 м - від  залізничних зливно-наливних естакад, якщо не проводяться операції 

наливу (зливу); 



100 м - від резервуарів з нафтопродуктами, якщо проводяться операції з 

наповнення чи відкачування з них нафтопродуктів, а також від відкритих 

нафтопродуктоуловлючів; 

40 м - від насосних, що здійснюють перекачування нафтопродуктів, 

резервуарних парків та резервуарів із нафтопродуктами, що стоять окремо; 

каналізаційних колодязів і стоків, гідравлічних пристроїв; площадок для наливання 

нафтопродуктів у автоцистерни, маніфольдів (вузлів засувок). 

5. Вогневі роботи, які проводяться на  тимчасових  місцях, виконуються тільки 

з оформленням наряду-допуску на проведення цих робіт, підписаного керівником 

підрозділу, на якому виконуються вогневі роботи, затвердженого технічним 

керівником підприємства або його заступником з виробництва  

3.Утримання території 

Розливи нафтопродуктів на території підприємства (на залізничних зливно-

наливних естакадах, площадках, на яких здійснюється налив до автоцистерн,  тощо) 

змиваються водою. У випадку, якщо це неможливо через відсутність водогону, 

місце розливу посипається піском, який прибирається після просочування його 

нафтопродуктом і видаляється у спеціально відведене місце (вивозиться). 

Траса магістральних нафтопродуктопроводів у межах 3 м у кожний бік 

постійно підтримується в пожежобезпечному стані шляхом періодичного 

розчищання від кущів та іншої деревинної рослинності. 

У місцях переходу через трубопроводи встановлюються перехідні містки з 

негорючих матеріалів. 

4. Захист від блискавки 

Експлуатація й утримання пристроїв блискавкозахисту та визначення зони 

захисту блискавковідводів здійснюються відповідно до вимог чинних нормативних 

документів. 

Результати ревізії блискавкозахисту, перевірочних випробувань 

заземлювальних пристроїв, виконаних ремонтів заносяться до спеціального 

пронумерованого, прошнурованого та скріпленого печаткою експлуатаційного 

журналу. Ця документація після закінчення приймання пристроїв блискавкозахисту 

передається організації, яка їх експлуатує. 

5. Захист від статичної електрики 



Нафтопродукти закачуються у резервуари, цистерни, тару без 

розбризкування, розпилення або інтенсивного перемішування. Наливання світлих 

нафтопродуктів струменем, що вільно падає, не допускається. Відстань від кінця 

завантажувальної труби до дна приймальної посудини не повинна перевищувати 

200 мм, а якщо це неможливо, то струмінь спрямовується вздовж стінки. При цьому 

форма кінця труби та швидкість подавання нафтопродукту обираються таким 

чином, щоб виключалося розбризкування. Якщо діаметр горловини посудини 

місткістю більше 10 л не дозволяє опустити шланг всередину, використовується 

заземлена лійка з електропровідного (такого, що не утворює іскор) матеріалу, кінець 

якої опускається в посудину на відстань не більше 200 мм від її дна. У випадку 

застосування короткої лійки до її кінця приєднується ланцюжок з матеріалу, що 

виключає іскроутворення, який при опусканні лійки в посудину лягає на її дно. 

Огляд та поточний ремонт заземлювальних пристроїв для захисту від 

статичної електрики здійснюються одночасно з перевіркою заземлення 

електрообладнання установок підприємства відповідно НПАОП 40.1-1.21-98 ( 

z0093-98 ) та інших нормативних актів. 

6. Насосні станції для перекачування нафтопродуктів 

У випадку раптового (аварійного) припинення живлення електроенергією 

електродвигуни насосів повинні відключатись від мережі автоматично. 

Двері приміщень насосних повинні бути постійно зачинені і мати пристрої, 

що не допускають їх відчинення (крім  забезпечення проектних заходів 

вибухозахисту у випадку аварій). Під час перекачування нафтопродуктів 

тимчасовими пересувними перекачувальними станціями необхідно дотримуватися 

таких вимог: 

станція розміщується на відстані не ближче 25 м від траси магістрального 

трубопроводу і встановлюється на відкритому, рівному майданчику, а 

перекачувальні агрегати надійно закріплюються на металевих рамах, які 

виключають вібрацію і зсунення під час роботи; 

 вихлопні труби двигунів автомашин покриваються теплоізоляційним 

негорючим матеріалом, а вихлопні гази через шланги відводяться у бункери, що 

вкопані у землю; 



з метою запобігання витокам нафтопродукту необхідно регулярно оглядати і 

проводити попереджувальний ремонт трубопроводів; витоки нафтопродукту з 

трубопроводів і насосів перекачувальної станції негайно усуваються, а якщо це 

зробити неможливо, роботи з перекачування призупиняються до усунення 

несправностей; 

 місця можливих витоків нафтопродуктів (з'єднання трубопроводів сальникові 

з'єднання насосів) обладнуються дренажними пристроями для відведення 

нафтопродукту, що розлився, у безпечне місце; 

 з метою запобігання потраплянню нафтопродукту на двигуни внутрішнього 

згоряння у випадку появи витоків у насосах двигуни огороджуються від насосів 

металевим кожухом; 

 у випадку розміщення станції у лісовій місцевості територія навкруги 

перекачувальних агрегатів розчищається, якщо ліс складається з листяних порід 

дерев - у радіусі 20 м, якщо з хвойних - 50 м, а по периметру улаштовується 

мінералізована смуга шириною не менше 2 м. На очищеній території і смузі не 

допускається наявність дерев, залишків від порубки, сушняку, сухої трави тощо; 

 резерв пального розміщується на відстані не менше 30 м від перекачувальної 

станції, а місце розміщення розчищається від рослинного покриву і оточується 

мінералізованою смугою шириною не менше 2 м; 

 персонал станції повинен бути проінструктований з правил пожежної 

безпеки. 

7. Резервуарні парки 

1. Обвалування (стінки), їх перехідні містки, сходи, огорожі необхідно 

утримувати у справному стані. Майданчики всередині обвалувань вирівнюються 

(плануються), утрамбовуються та посипаються піском. 

2. Наземні резервуари для нафтопродуктів фарбуються білою (сріблястою) 

фарбою для запобігання впливу сонячного проміння. На кожний резервуар 

заводиться (складається) технологічна карта, в якій вказуються номер резервуара, 

його конструктивний тип, максимальний рівень наливання (наливу), мінімальний 

залишок, швидкість наповнення (спорожнення). 



Випадково пролиті нафтопродукти негайно прибираються, а місця розлиття 

посипаються піском, який після просочення нафтопродуктом збирається та 

вивозиться в спеціально відведені місця. 

3. Під час експлуатації резервуарних парків забороняється: 

перевищувати допустимий рівень наливу резервуара; 

замірювати рівень та відбирати проби під час грози; 

відбирати проби легкозаймистих нафтопродуктів під час закачування або 

відкачування нафтопродуктів та раніше ніж через 2 години після закінчення цих 

операцій; 

 застосовувати для освітлення на території резервуарного парку кишенькові 

ліхтарі, інші прилади освітлення, що не відповідають рівню вибухозахисту; 

застосовувати у будь-яких цілях відкритий вогонь; 

заварювати тріщини та  виконувати роботи з чеканення на резервуарах, що 

заповнені нафтопродуктом; 

4. Лакофарбувальні матеріали дозволяється зберігати: 

у складі при фарбоприготувальному відділенні - у кількості не більше 

тридобової потреби (дозволяється зберігання лакофарбових матеріалів 

безпосередньо в  приміщенні фарбоприготування без улаштування окремої комори, 

якщо добова витрата цих матеріалів не перевищує 300 кг); 

на робочих місцях - у кількості, яка не перевищує ємність фарбонагнітального 

бака чи стандартної фляги (40 л), причому тара має бути щільно закритою. 

РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

3.1. Особливості розвитку і гасіння пожежу резервуарах з нафтою і 

нафтопродуктами. 

Виникнення та розвиток пожежі в резервуарі залежить від таких факторів: 

наявності вибухонебезпечних концентрацій парів нафти (нафтопродуктів) всередині 

і зовні резервуара, наявності джерела запалювання, властивостей горючої рідини, 

що зберігається, конструктивних особливостей резервуара.   

Вибух у резервуарі зі стаціонарною покрівлею призводить до підриву (рідше 

до зриву) покрівлі з наступним горінням на всій поверхні горючої рідини. При 

цьому, навіть на початковій стадії, горіння нафти та нафтопродуктів у резервуарі 



може супроводжуватися потужним тепловим випромінюванням у навколишнє 

середовище, а висота полум’я становити 1-2 діаметри резервуара, що горить. 

Відхилення факела полум’я від вертикальної осі при швидкості вітру близько 4 м/с 

може сягати 60-70 градусів.  

Умовами для виникнення пожежі в обвалуванні резервуарів є: перелив 

продукту, що зберігається, порушення герметичності резервуара, засувок, 

фланцевих з’єднань, технологічних трубопроводів, наявність просоченої 

нафтопродуктом теплоізоляції на трубопроводах і резервуарах. Подальший 

розвиток пожежі залежить від місця її виникнення, розмірів початкового осередку 

горіння, стійкості конструкції резервуара, кліматичних і метеорологічних умов, 

оперативності дій та кваліфікації персоналу об’єкта, роботи систем 

протипожежного захисту, часу прибуття пожежно-рятувальних підрозділів. Пожежі 

поділяються на такі рівні: перший (А) – виникнення та розвиток пожежі в одному 

резервуарі без впливу на інші; другий (Б) – розповсюдження пожежі в межах однієї 

групи; третій (В) – розвиток пожежі з можливим руйнуванням резервуара, що 

горить, і резервуарів, що знаходяться поряд з ним, переходом його на сусідні групи 

резервуарів і за межі резервуарного парку. 

Розвиток пожежі в обвалуванні характеризується швидкістю поширення 

полум’я поверхнею розлитого нафтопродукту, яка становить близько 0,05 м/с для 

рідин, що нагріті до температури, яка нижча за температуру їх спалаху, і перевищує 

0,5 м/с для рідин, що нагріті до температури, яка вища за температуру їх спалаху. 

Після 10-15 хв впливу полум’я відбувається втрата несучої здатності маршових 

сходів, вихід з ладу вузлів керування корінними засувками і хлопавками, 

розгерметизація фланцевих з’єднань технологічних трубопроводів, порушення 

цілісності конструкцій резервуара, може статися вибух у резервуарі. 

Під час проведення рятувальних робіт і до завершення гасіння пожежі проти 

входу у задимлені під`їзди виставляють пости робітників міліції, щоб ніхто, крім 

ланок та відділень ГДЗС, не заходив до будівлі без дозволу КГП. Це зумовлено тим, 

що в процесі гасіння пожежі деформуються та частково обвалюються різні 

конструкції, змінюються напрямки руху потоків продуктів згоряння, а при введенні 

стволів на гасіння відбувається інтенсивне пароутворення, яке створює загрозу 

людям. Зазвичай викиду передують зовнішні ознаки – посилення горіння, зміна 



кольору полум’я, посилення шуму під час горіння, можуть також спостерігатися 

окремі потріскування (хлопки), вібрація верхніх поясів стінки резервуара. Як 

правило, викид має пульсуючий характер, причому інтенсивність його, тобто 

збільшення висоти і об’єму полум’я, зростає в самому процесі викиду. Товщина 

шару донної води, як правило, на потужність викиду не впливає. 

Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене по гасінню пожежі на 

території нафтобази. Відповідно до гарнізонного розкладу, по першому 

повідомленню, на пожежу викликаються підрозділи по виклику № 2. 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик даного об'єкту, з 

урахуванням її призначення. Обираємо  місце ймовірного виникнення пожежі -

резервуар з бензином, що знаходиться на території. 

 

3.2 Розрахунок сил та засобів 

Для гасіння резервуара з бензином нам потрібно ГПС-600. Тому приймаємо 

такі розрахунки. Маючи дані про герметичні характеристики резервуару об’єм 

резервуара 1000 м3, площа горіння 𝑆рез- 84,9 м3 

1. Витрати води на охолодження резервуара, який горить: 

 

𝑄ох.р.г
в = 𝐼ох.р.г

в ∙ Ррез.г = 0,8 ∙ 𝜋 ∙ 10,4 = 26,1 л
с⁄                                               (3.1) 

 

2. Витрати води на охолодження сусіднього резервуару: 

 

𝑄ох.р.с
в = 𝑛рез ∙ 0,5 ∙ 𝑃рез.с ∙ 𝐼ох.р.с

в = 0,5 ∙ 𝜋 ∙ 6,6 ∙ 0,4 = 4,14 л
с⁄               (3.2) 

 

3.Кількість стволів для охолодження резервуара, що горить: 

 

𝑄ох.р.г
ств. =  

𝑄ох.р.г
в

𝑔ств
=

26,1

7,9
= 3,3 стволів = 4 ствола                                                  (3.3) 

 

Але приймаємо, що потрібно 4 ствола «А» для охолодження резервуара, що 

горить згідно з НАПБ 05.035-2004 п. 5.5.3; 

4.Кількість стволів для охолодження сусіднього резервуару: 



 

𝑁ох.р.с
ств. =

𝑄ох.р.с
в

𝑔ств.
=

4,1

3,7
= 1,1                                                                                              (3.4) 

 

5.Кількість відділень для охолодження резервуара, що горить, і сусідніх 

резервуарів: 

 

𝑁ох
ств. =

𝑁ох.р.г
ств

𝑛ств
+

𝑁ох.р.с
ств

𝑛ств
=

4

2
+

2

2
= 3                                                                             (3.5) 

 

Приймаємо 3 відділення для охолодження резервуарів; 

6. Кількість ГПС (повітряно-пінних стволів) для гасіння резервуарів: 

 

𝑁ГПС(ств) = 𝑆рез ∙
𝐼р

𝑔ГПС(ств)
= 84,9 ∙

0,08

6
− 1,1 = 2 ствола                             (3.6) 

 

Приймаємо 2 ствола ГПС-600; 

7.Необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі: 

𝑊пу = 𝑁ГПС−600 ∙ 𝑔ГПС(ств) ∙ 𝜏п.п ∙ К = 2 ∙ 0,36 ∙ 50 ∙ 60 ∙ 3

= 6480 л.                                                                                                         (3.7) 

 

8. Кількість пожежних автопідйомників для подавання ГПС (повітрянно-

пінних стволів) 

 

𝑁ПАП =
𝑁ГПС

𝑛ГПС(ств)
=

2

2
= 1шт.                                                                                       (3.8) 

 

9. Кількість пожежних автомобілів пінного гасіння: 

 

𝑁апг =
𝑊пу

𝑊ц
=

6480

8000
= 0,8, приймаємо одну АПГ                                                 (3.9) 

 



10. Загальна кількість відділень, що потрібна для організації охолодження 

резервуара, що горить, сусідніх резервуарів і гасіння пожежі: 

 

𝑁відділення = 𝑁ох
від + 𝑁пап + 𝑁апг = 3 + 1 + 1 = 5 відділень                                 (3.10) 

 

11. Кількість особового складу для гасіння пожежі визначається виходячи з 

прийнятих схем подавання вогнегасних речовин та обсягу інших робіт: 

 

𝑁о.с. = 𝑁ох.р.г
ств. ∙ 𝑛о.с + 𝑁ох.р.с

ств ∙ 𝑛о.с + 𝑁з.т
ств. ∙ 𝑛о.с + 𝑁ПА ∙ 1 + 𝑁ГПС(ств) ∙ 𝑛о.с

= 4 ∙ 2 + 2 ∙ 2 + 2 ∙ 2 + 2 ∙ 1 + 2 ∙ 2 = 20 о
с⁄                              (3.11) 

 

Завдяки розрахункам ми знаємо, що на гасіння  пожежі на ТОВ НК «Альфа-

Нафта» потрібно 5 відділень, які саме зазначенні в таблиці 3.1 

 

Таблиця 3.1 

Перелік відділень, задіяних під час гасіння пожежі 

№ Номер 

відділення 

Назва підрозділу Марка автомобіля 

1 1 

відділення 

20 ДПРЧ 1 ДПРЗ у 

Кіровоградській обл. 

АЦ-60(5309)-

505М 

2 2 

відділення 

20 ДПРЧ 1 ДПРЗ у 

Кіровоградській області 

АПГП 30/20-

300/206 

3 3 

відділення 

20 ДПРЧ 1 ДПРЗ у 

Кіровоградській області 

АВ-6(130) 

4 4 

відділення 

ДП 

«КГЗКОРу»(Криворізького 

гірничо-збагачувального 

комбінату) 

АЦ-40(43253)-

247.02  

5 5 

відділення 

ДП «САНТРЕЙД» 

(елеватор) 

АЦ-40 (130)63Б 

 



 

  



  

РВС    



Висновок 

Дана робота описує оцінку стану пожежної небезпеки ТОВ НК «Альфа-

Нафта» м. Долинська Кіровоградської області. При нормальному режимі роботи в 

зовнішній установці, де знаходяться нафтопродукти, вибухонебезпечна суміш газів 

із киснем утворюється. 

В роботі було визначено: аналіз пожежовибухонебезпеки, аналіз можливості 

утворення горючого середовища, аналіз умов та шляхів розповсюдження пожежі, 

визначення категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою, визначення класу зони простору за ПУЕ.  

Був проведений розрахунок категорії зовнішньої установки резевруару РВС-

1000 з бензином , за результатами якого я встановила, що дана зовнішня установка 

відноситься до категорії «Аз» 

При визначенні класу зон згідно з ПУЕ я встановила, що зовнішня установка 

буде відноситись до класу зони 0, до класу зони 1 – ззовні резервуару та до класу 

зони 2 на відстані від резервуару. 

Мною були запропоновані профілактичні заходи спрямовані на забезпечення 

пожежної безпеки технологічного процесу 

Також я провела розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі 

резервуару №15 РВС-1000 з бензином, де з розрахунків я вияснила, що для гасіння 

палаючого резервуару необхідно подати 2 стволи ГПС-600, 4 стволи «А» для 

охолодження резервуару, що горить та 2 стволи «А» для охолодження сусіднього 

резервуару. Мінімальна кількість особового складу на пожежі – 20 пожежних. Для 

гасіння умовної пожежі задіяно 3 відділення 20 ДПРЧ 1 ДПРЗ у Кіровоградській 

області, 1 відділення ДП «КГЗКОРу»(Криворізького гірничо-збагачувального 

комбінату), 1 відділення ДП «САНТРЕЙД»  
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Актуальність теми

Наслідки пожежі в місті Матансас на нафтосховищі (7 серпня 2022 року)

Внаслідок пожежі на нафтобазі 121 людину поранено, 17 зникли безвісти, понад 1300 людей евакуювали з небезпечної

зони. П'ятеро людей перебували у критичному стані, троє – у тяжкому.



1 – резервуари з бензином (54%); 2 – резервуари з нафтою (32%); 3 – резервуари з іншими видами 

нафтопродуктів (мастило, дизельне паливо, бензин та ін.) (14 %)

Аналіз статистичних даних пожеж на об'єктах зберігання, переробки та транспортування нафти та 

нафтопродуктів за останні 20 років свідчать про те, що з 240 пожеж у системі транспортування та 

перекачування нафтопродуктів пожежі становлять 10%, на нафтопромислах – 14%, на НПЗ – 27,7% та на 

нафтобазах – 48,3%. При цьому пожежі у резервуарах з нафтою становлять 32%, у резервуарах з бензином –

54% та резервуарах з іншими видами нафтопродуктів (мастило, дизельне паливо, бензин та ін.) - 14%



Експлікація будівель і споруд:
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Висновок

Дана робота описує оцінку стану пожежної небезпеки ТОВ НК «Альфа-Нафта» м. Долинська Кіровоградської області. При

нормальному режимі роботи в зовнішній установці, де знаходяться нафтопродукти, вибухонебезпечна суміш газів із киснем утворюється.

В роботі було визначено: аналіз пожежовибухонебезпеки, аналіз можливості утворення горючого середовища, аналіз умов та шляхів

розповсюдження пожежі, визначення категорії зовнішньої установки за вибухопожежною та пожежною небезпекою, визначення класу

зони простору за ПУЕ.

Був проведений розрахунок категорії зовнішньої установки резевруару РВС-1000 з бензином, за результатами якого я встановила,

що дана зовнішня установка відноситься до категорії «Аз».

При визначенні класу зон згідно з ПУЕ я встановила, що зовнішня установка буде відноситись до класу зони 0, до класу зони 1 –

ззовні резервуару та до класу зони 2 на відстані від резервуару.

Мною були запропоновані профілактичні заходи спрямовані на забезпечення пожежної безпеки технологічного процесу

Також я провела розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі резервуару №15 РВС-1000 з бензином, де з розрахунків я

вияснила, що для гасіння палаючого резервуару необхідно подати 2 стволи ГПС-600, 4 стволи «А» для охолодження резервуару, що

горить та 2 стволи «А» для охолодження сусіднього резервуару. Мінімальна кількість особового складу на пожежі – 20 пожежних. Для

гасіння умовної пожежі задіяно 3 відділення 20 ДПРЧ 1 ДПРЗ у Кіровоградській області, 1 відділення ДП «КГЗКОРу»(Криворізького

гірничо-збагачувального комбінату), 1 відділення ДП «САНТРЕЙД»


